

# “带薪休假”的内蒙古草原

4月初,走进昔日沙化较重的内蒙古自治区苏尼特右旗,草原虽未变绿,但高高矮矮的旧草甸延伸到天边,不难想象夏日的葱郁景象。一些曾“寸草不生”的地方,如今草木丰茂、湖水荡漾,引来北归候鸟栖息。

这里生态环境的巨大改变,得益于2011年国家在内蒙古等地主要草原牧区启动的草原生态保护补助奖励政策。十余年来,在这项政策推动下,全区草原生态、牧民生活、畜牧业发展全面持续向好。

## “草场一年比一年好”

从20世纪90年代起,内蒙古草原随着牧区人口和牲畜数量急剧增长而逐步退化。特别是在2000年前后,以干旱为主、多次并发的严重自然灾害,进一步加剧草原生态恶化。

为保护和恢复脆弱的生态环境,2011年起,在国家支持下,内蒙古全面启动草原生态保护补助奖励政策,有的地方禁牧,有的地方按草畜平衡要求减少牲畜数量,并给牧民相应补贴,相当于让草原“带薪休假”。至今,政策资金累计达455亿元,每年有140万户、490多万名牧区群众从中受益。

苏尼特右旗额仁淖尔苏木牧民其格告诉记者,十多年前,草原上有很多裸露沙地,沙尘暴一年能刮十几

次。她家近万亩草场沙化较重,像长了“斑秃”一样。

2011年起,其格家的草场被列入禁牧区,年均补助奖励资金7万余元。她拿出一部分钱,从采取草畜平衡保护方案的地方租用5000亩草场放牧。

“草场一年比一年好,沙尘天气也减少了。”其格指着门前的草地开心地说,“你看这片野生黄芪,十几年没见到了,近一两年又有了。”

这只是草原生态保护补助奖励政策在内蒙古取得实效的一个缩影。十余年来,自治区草原自我更新修复能力明显提升,生物多样性日益丰富。最新监测数据显示,2020年,自治区草原植被平均盖度达45%,比2010年提高8个百分点。

## “少养精养多挣钱”

草原生态保护补助奖励政策在改善生态环境的同时,也改变着牧民的生产方式。人们不再多养,而追求精养,经济效益稳步提高。

呼伦贝尔市新巴尔虎左旗苏木草原深处,牧民巴德玛的砖瓦房宽敞明亮,房前停着小轿车,不远处有饲养牲畜的暖棚和储草棚,棚前放着打草机和皮卡车,与十多年前记者初次到她家采访时相比,她的生活大不一样。

实施草原生态保护补助奖励政策前,巴德玛在6000亩草场上养着40多头基础母牛和近百只羊。由于超载过牧,草原退化,牛羊膘情不佳,卖不上好价钱。

“一年的收入只能维持基本生活,没有钱盖牛羊过冬的暖棚和储草棚。”巴德玛说,牛羊虽然夏天有草吃,秋季长点膘,但冬天大多掉膘变瘦,到了春天,母畜常因草料不足而营养不良,产犊(羔)率大幅降低。

2011年,她家近2000亩草场被划为禁牧区,4000多亩草场划入草畜平衡区,一年能拿4万多元补助奖励资金。“牛羊养多了没好处,以后要少养精养多挣钱。”她把羊全部出栏,将基础母牛控制在40头左右,草场生态逐渐好转。她还用攒下的补助奖励资金盖了暖棚和储草棚,每年秋季备足草料,母牛产犊率明显提高。

“现在一年卖30多头牛犊,纯收入近30万元,过上了小康生活。”巴德玛说。

随着草原生态保护补助奖励政策深入实施,内蒙古一些牧区根据实际情况,采取精细化养殖等措施,着力平衡牲畜饲养与生态保护。同时,全区草原畜牧业基础设施建设水平显著提高,

每年过冬牲畜的畜均暖棚面积达1平方米,生产效益明显提升。

## “既放牛羊,又‘售’风光”

十多年来,在草原生态保护补助奖励政策支持下,内蒙古牧区生态、生产、生活形成持续向好的良性循环,以休闲旅游为主的绿色产业在草原上“萌芽”发展。

在巴彦淖尔市乌拉特中旗巴音乌兰苏木,牧民阿拉腾图雅5年前在自家宅基地建了专供餐饮休闲的蒙古包,搞起农家乐,仅这一项纯收入每年就有三四万元。“在草原生态保护补助奖励政策下,这几年草场越来越好,景色更美了,游客也多了,我们也吃上了旅游饭。”他说。

生态改善,风光更美,锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗“90后”牧民哈萨萨日嘎因此有了新职业——草原“向导”。3年前,取得导游资格证的哈萨萨日嘎开始拍摄草原美景等内容的短视频,并发布在互联网社交平台。不少网友专程从外地自驾来找她当“向导”。

“在生态变好的草原上,既能放养牛羊,又能‘销售’风光,我的生活也变得更加多彩。”她说。

新华社记者 于嘉 李云南 彭源

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革



# 接力守护 传承红军精神

4月2日,赵福乾在石壕红军烈士陵园内巡查。

赵福乾是重庆市綦江区石壕镇文化服务中心的工作人员,也是石壕红军烈士墓的义务讲解员,在此为游客讲述红军的故事已有10多年。

赵福乾的父亲赵志怀对红军有深厚的感情,受红军精神感染,赵志怀成为了一名抗美援朝战士。复员回乡后,赵志怀守护在红军烈士墓旁,把红军的故事讲述给大家听。二十世纪八十年代,石壕红军烈士墓建成,5位牺牲在石壕镇的无名红军战士被迁葬于此。赵福乾接过父亲的接力棒,继续守护红军墓,讲述红军故事。

如今,赵福乾即将退休,继他之后,4位刚参加工作的年轻人将继续把这里的红军故事和红军精神传承下去。 新华社记者 唐奕 摄

# 匈牙利执政联盟在国会选举中获得压倒性胜利

新华社布达佩斯4月4日电(记者 陈浩)匈牙利国家选举办公室3日晚公布的初步计票结果显示,匈牙利执政联盟(青民盟和基民党)在当天举行的国会选举中获得压倒性胜利。

根据对91.06%选票的计票结果,执政联盟的得票率为53.49%,将获得国会199个议席中的135席,超过三分之二。由6个反对党组成的匈牙利团结联盟得票率为34.63%,将获得56席。极右翼政党“我们的祖国”运动得票率为6.28%,将获得7席。德意志少数民族候选人也将获得1席。

当晚,匈牙利总理欧尔班在首都布达佩斯对支持者发表讲话,称这是一次“巨大的胜利”。团结联盟领导人马尔基-佐伊已承认选举失败。

匈牙利3日举行四年一次的国会选举。在199个议席中,106个议席由选区直接选举产生,其余93个议席由进入国会的政党进行分配。

执政联盟此次在国会选举中获胜,意味着欧尔班赢得第五个同时也是连续第四个总理任期。欧尔班曾于1998年至2002年任匈牙利总理,2010年重新上台,并于2014年和2018年两次赢得连任。

在竞选活动中,欧尔班领导的青民盟强调国家安全议题。针对俄罗斯和乌克兰冲突,匈牙利政府反复强调,不允许通过其领土向乌克兰运送武器,也不会向乌克兰提供武器。欧尔班表示,如果反对党获胜,匈牙利人民将卷入冲突并为此付出代价。

# 美国加州首府枪击案致6死12伤

据新华社洛杉矶4月3日电(记者 黄恒)美国加利福尼亚州首府萨克拉门托市3日凌晨发生一起严重枪击案,警方确认共造成6人死亡、12人受伤。

在当天下午举行的新闻发布会上,萨克拉门托市警察局长凯西·莱斯特说,在市中心巡逻的警员在凌晨2时许听到枪声,赶到现场时看到街上满是惊慌失措的人,并发现3男3女已死亡。

据报道,枪击发生在市中心一条商业街,有人在一家餐馆外向人群开了数十枪。莱斯特说,警方赶到时枪手已离开现场,警方找到一支被盗枪支,怀疑开枪的不止一个人。莱斯特呼吁民众向警方提供破案

线索。

目前枪手的作案动机不明。当地电视台播放的一段视频显示,先是一群人聚集在街边打斗,突然枪声响起,人们随即尖叫着四散奔逃。从视频中可以听到,枪声不是连发,一共有76声。

事件发生后,加州州长加文·纽瑟姆表示,可怕的枪击暴力事件一再发生,导致许多家庭失去亲人,现在必须下定决心结束枪支暴力的祸害。

社区志愿者贝里·阿克西尔斯在新闻发布会上指出,这是一个多月来当地发生的第二起大规模枪击案。枪击事件频发,不仅与枪支暴力问题有关,更与美国社会发展不平等有关。

# 国家卫健委:全国15省份3.8万余名医务人员驰援上海

新华社北京4月4日电(记者 董瑞丰)记者从国家卫健委获悉,目前全国已有15个省份共计3.8万余名医务人员驰援上海。此外,还调集了238万管/天的核酸检测力量作为支援。

国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉介绍,9个省份派出1.1万余名医务人员承担方舱医院医疗队的任务,4个省份派出2.3万余名医务人员承担

核酸采样的任务。另外,12个省份派出了实验室核酸检测队伍将近4000人。

上海市4日开展全市范围内的核酸检测。为此,国家卫健委从8个省份调派了108万管/天的核酸检测力量支援上海,并协调了上海周边4个省份,可承接130万管/天的核酸检测样本。

# 上海明确儿童与家长同是感染者可在一起观察治疗

新华社上海4月4日电(记者 袁全 胡浩菲)在4月4日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市卫生健康委明确,如果儿童家长同样是阳性感染者,可以同住并在儿童区域陪护照顾,一起接受观察治疗。

记者还从发布会上获悉,对于儿

童感染者,如果家人不符合陪同条件,且患儿小于7岁,将在上海市公共卫生中心接受治疗;其他大龄儿童和青少年,以及家长符合陪同条件的低龄儿童感染者,将主要在集中隔离点治疗,并配置专业的儿科医疗团队,保障患儿得到规范专业的治疗和生活照料。

# 香港“高考”将如期举行

## 新冠肺炎确诊者可在特设考场应考

新华社香港4月4日电 香港特区政府教育局局长杨润雄4日宣布,香港中学文凭考试将如期于4月22日开考。教育局将开设特别考场让确诊新冠肺炎和被列为密切接触者的考生前往应考。

杨润雄4日在记者会上表示,教育局将在竹篙湾检疫中心设置特别考场,让确诊新冠肺炎而健康状况许可的考生以及被列为密切接触者的考生在该处应考。教育局将安排点对点“抗疫的士”接送学生。

据介绍,许多学生也可以选择申请评估成绩,香港考试及评核局将按

照考生的学校成绩评定其中学文凭考试的成绩。

杨润雄说,奥密克戎变异株传染性强,病情轻重因人而异,他呼吁大家不要掉以轻心,保持适当的社交距离和接种疫苗,让本篇文凭试可以顺利举行。教育局将一直密切监察疫情的最新发展。

今年的香港中学文凭考试的放榜日为7月20日。

相当于内地“高考”的香港中学文凭考试一般于每年3月底开考。过去两年的考试在疫情影响下推迟至4月下旬才得以开考。

# 湖南省发出首份《责令接受家庭教育指导令》

新华社长沙4月4日电(记者 刘芳洲)记者从湖南省郴州市北湖区人民法院了解到,近日,该法院在审理一起未成年人盗窃案过程中,发现被告人因自幼父亲去世,单亲母亲刘某疏于管教而与社会闲散人员交往,最终走上犯罪道路,遂向刘某发出《责令接受家庭教育指导令》,要求其在指定时间前往北湖区人民法院接受家庭教育指导。

据悉,这是今年1月1日《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施以来湖南省发出的首份《责令接受家庭教育指导令》,旨在提醒相关家长依法正确履行监护责任,学习家庭教育知识,创造良好的家庭环境。

刘某在指定时间来到北湖区人民法院接受家庭教育指导后,刑事审判

庭负责人罗文法官介绍了被告人盗窃案相关情况,并进行了释法析理。刘某承诺会加强对未成年子女遵纪守法、崇德向善等方面的教育,保护未成年子女健康成长。

在该院的“少年法庭”上,指导老师、承办法官及相关单位对刘某进行了法治教育,同时要求其认真反思在履行抚养、监护、教育职责过程中存在的问题,告诫要学习法律知识,强化监护意识,妥善修复亲子关系。

“希望刘某在法官、专家和有关方面的帮助下,积极主动地承担起对未成年子女实施家庭教育的主体责任,牢固树立起家长是未成年人第一任老师的责任意识,做合格父母,依法切实担负起抚养监护教育职责。”罗文说。



# 清明时节赏春花

4月4日,市民在丰台区世界花卉大观园休闲赏花。

当日,众多北京市民来到丰台区世界花卉大观园,观赏室内外盛开的鲜花,感受春天的气息。清明小长假期间,北京市设计了众多户外踏青赏花路线,供市民休闲踏青。

新华社记者 李欣 摄

(上接1版)作为繁昌人,看着熟悉的场景变了样,他既觉得伤感,又觉得自己肩上的责任更重了。“看到整个社会都动起来了,各行各业都在支援繁昌,很多资源、人力都正在向繁昌汇集。连素不相识的人都挺身而出,我作为繁昌人,更责无旁贷。”张弛表示,他将和其他卫生监督执法人员一起继续坚守岗位,尽己所能支持繁昌、守护芜湖,一直战斗到最终的胜利。

# “1%工作法”打通金融服务“最后一米”

(上接1版)

厚植培育企业的沃土

今年3月30日,海螺环保港交所主板上市仪式举行,芜湖诞生了第24家境内外上市企业。

上市企业数量和质量很大程度上反映了一座城市的经济活力和创新能力。2021年,我市出台了《关于

全面推进企业上市五年行动计划的实施意见》,并将此作为实施“1%工作法”的一项重要内容。

除了刚刚成功上市的海螺环保外,富春染织去年登陆上交所;映日科技、爱瑞特、金贸流体、英派瑞辅导备案,森爱驰、中机精成挂牌“新三板”;107家企业在省股交中心挂牌,实现直接融资345亿元,全市多层次资本市场格局逐步形成。

新华社 记者 高文成

# 国际观察

新华社 记者 高文成